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THE GRAYSON FAMILY 
      
The first of the Graysons, in America, of whom there is any record at hand, was Benjamin, who with his sister, emigrated from England or Scotland to Westmoreland County Va., afterwards settling on the Occoquan River near the spot which later became Colchester. His family in England are now known to his descendants. Those gone before my time have told my elder relatives that Benjamin Grayson was a man of exceedingly fine address, and notably was of good blood. He came to America in the early part of the 18th century. He was supposed to be the younger son of a refined and wealthy family, if not of the nobility; and his acquirements, person and habits bore ample evidence of it. In his new home he became a merchant trading in tobacco largely with vessels in the then Bay of Occoquan, and carried on a large commission business for the captains and supercargoes. Seeing the wants of the people in the new country, he planned and executed for their benefit and improvement. Among many branches of his extensive business he started a large wholesale trade in homemade crackers and sea biscuits, and wheat bread, which extended to every settlement from Occoquan to the mountains. At that time cornbread was the universal provision of the staff of life, and his starting the wheatbread and cracker branch of his business was gladly welcomed by both the colonists and the captains of the foreign vessels trading in the Bay of Occoquan and at Dumfries. His great industry and judicious management of his affairs enabled him to acquire a large estate; and the great esteem and popularity, which his probity and diligence obtained, were the cause of his being made executor to some very wealthy children of the gentry. Benjamin Grayson left Westmoreland County in 1710 or 20, and settled in the town of Dumfries, Prince William County, Va., where he was largely engaged in the mercantile and shipping business. Dumfries was at that time the county seat of Prince William County and a port of entry and export. The largest vessels for half a century were borne on the creek from the Potomac River to Dumfries, and her wharves and warehouses were scenes of great commercial activity. The decadence of Dumfries dates chiefly from the rise of Alexandria and Baltimore, and the gradual subsidence of the water entrance to her wharves. The once broad and deep water course has dwindled to an insignificant creek, and her wharves have disappeared, and where once stood her warehouses are fields of corn 
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and waste lands. There still stands within her limits about a dozen of more handsome houses, built of English brick, with fine marble porches at the entrance evidence of the former opulence of Dumfries. Many of the other houses still standing are built of frame, and present still a good appearance. A destructive fire in 1848 swept over Dumfries and much of the town was destroyed. Benjamin Grayson resided at Dumfries where he married a rich widow, Mrs. Linton, of whom mention is made further on. Upon his marriage to the Miss or Mrs. Ewell, by whom he had no issue, he built a residence near the Occoquan and Potomac Rivers on a large tract of land he owned, and called the estate "Belle Air," in honor of the old place further up the county, which had been the home of his second wife. The residence was a fine large mansion, situated on a table land elliptical in shape, fronting the Potomac River, which is about one mile distant, and that point about four miles wide. The mansion was built in manorial style, with lofty columned front, and with massive carved oaken doors, and wainscoting. The estate was largely cultivated and noted for its fruits and flowers. After the death of Benjamin Grayson, it passed by inheritance to his son, the Reverend Spence Grayson, of the Church of England. He, Benjamin Grayson, was colonel of the militia in the year 1740, a large purchaser of lands in Virginia,(and that part afterwards Kentucky) from persons with whom he had dealings and was first among the most popular and esteemed gentlemen in the county in which he resided, Prince William County. He married the rich widow Linton, whose maiden name was Susanna Monroe, sister of Spence Monroe the father of President James Monroe, who was from an old and distinguished Scotch family. Susannah [sic] Monroe first married a Mr. Tyler, and then Linton, both of whom left her one son and large estates. The sister of Benjamin Grayson married Mr. Harrison the ancestor of Col. Burr Harrison, of the Revolutionary Army, and of Matthew Harrison, lawyer of Dumfries. The name of Spence was introduced into the Monroe family by intermarriage of a Monroe with a lady of that ancient, wealthy and respectable family, as is evident from many of the descendants having been so named. The names of Susan M. and Susanna Monroe were also long adhered to in the several branches. After the death of Susanna Monroe, he, Benjamin Grayson, married the widow Ewell, by who he had no issue. This lady was of the same family
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as was the late General Ewell, of the Confederate Army. Benjamin Grayson departed this life 1757 at his residence "Belle Air" in Prince William County, Va. The burial services were performed by the Rev. Mr. Scott, of the Church of England. He left a handsome estate; and an unblemished name for the glory of his posterity, for their edification and example. The Graysons of America, even if beyond the mighty ocean, the name of the family of their progenitor is shrouded in uncertainty from them, which the Revolutionary War, time and neglect to investigate have but intensified, have indeed abundant reason to be satisfied with the broken link they find upon the old Bay of the Occoquan of Virginia, our noble mother country. There they meet with the energetic and resolute colonists having a home in the virgin country, and living a life of manly nobility, and bequeathing to posterity a most worthy example of good deeds and the character of an honest and fearless Christian gentleman. Let his descendants emulate his life and let it not be said that his energy, industry and worth have died out from the clan. John Tyler, the son of Mr. Tyler, and Susanna Monroe, was many years inspector of tobacco at Dumfries, and the founder of the Tyler family in (Prince William County).Her children by Linton were a daughter, who married a Dr. Nesbitt, of Colchester, a gentleman of large estate and left a large family, and a son, John Linton, Inspector of tobacco at Dumfries, and the founder of the Linton family in Prince William County. Some of the descendants have been very wealthy. The family of President Tyler are of the stock of Susanna Monroe's first husband, as was President Harrison of the same stock as the ancestor, who married the sister of Benjamin Grayson.
 (Note: Mr. Lund Washington, the husband of my [F.W.S. Grayson 2221] grandfather's sister, Susanna Monroe.) 
Susanna Monroe, lived during the times of the lives of most of the persons in this record, and in the main I am but relying upon and copying, the papers written by him about 30 to 40 years ago. I am also indebted to some data from my cousins, the late Col. Peter G. Washington, and Mr. Frederick W. Spence Grayson, of Philadelphia, and from what I have heard from older members and friends of the family. Benjamin Grayson and Susanna Monroe had the following children: Benjamin, Spence, William and Susanna Monroe. (See appendix) [note: appendices are missing in present-day family manuscripts] Benjamin Grayson eldest son of Benjamin Grayson and Susanna Monroe, was born in 1730.
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He married a Miss Osborne and had one son, Benjamin, and a daughter, who married ---Bronaugh, of Loudoun County. After his death his widow married a Mr. Moree. Benjamin Grayson, the second, like his father, was also extensively engaged in mercantile business, but was not successful. Becoming involved his half brothers, Linton and Tyler, and his brother, the Rev. Spence Grayson, became his security for large sums for which a great part of their fine estates had to be sold, his brother Spence was the heaviest loser. His sister, Susanna Monroe also lost heavily by him, he being her guardian, and all her large inheritance except her lands and some slaves, being lost in his hands. His brother, William was at College of Law in England at the period of these events, and fortunately was not involved by him. His widow in consideration of relinquishing her dower rights lost a valuable estate for her son, which included 2200 acres of the best land in Loudoun County, Va., and which belonged to the Rev. Spence Grayson, and formed a part of the property sacrificed by him for his brother Benjamin. The widow of Benjamin Grayson, the second, married the Rev. Mr. Moree and had some children. Her son, Benjamin Grayson, the third, married a Miss Brohaugh of Loudoun. He left a large family and five estates. His sons were the late Dr. William Grayson, who died in New York, (He was a gentleman of rare culture and distinguished in his profession). He left one son, who died single. The late Dr. Robert O. Grayson, who died in Stafford, and Dr. Richard O. Grayson of Loudoun, and two (2) daughters, the widows, Mrs. Bettie Carter and Mrs. Stevenson, of Loudoun County. All these had children and some are residing in Loudoun County, and some emigrated since the late War to the West. Alexander and Richard Grayson of this branch of the family, were officers in the Confederate States Army and died in battle. Mrs. Bettie Carter, died September, 1885, daughter of the third Benjamin Grayson, married a wealthy Mr. Lewis, who died leaving no issue; she then married Mr. Carter by whom she had two sons, Benjamin Grayson Carter and George Carter. She was before the late war wealthy and had two fine estates, "Oatlands” and "Bellefield" in Loudoun County and Fauquier, which were the most beautiful and elegant places in Virginia. The writer was at Bellefield in 1861, and though never having met his relatives there before, was much gratified at their spirit of cordial clannishness and will always remember the kindness of cousins Bettie Carter and Josephine Stevenson, and Mary Grayson. The latter gave me a circlet of pressed flowers from the beautiful parterre in front of the mansion, which I long preserved in memory of my 
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brief but delightful sojourn. Owing to the great increase in the families of the sons of the 1st Benjamin; the inconvenience and difficulty of travel in early times; emigration of many of the descendants to various parts of the South may have had a tendency to darken their memory as to direct traces of the 1st. Benjamin without the aid of a table of Genealogy, but it has never upon any of the name of blood chilled that warmth of fraternal feeling so evident between the three sons of our great-great grandfather Benjamin, and which they, the many descendants have inherited one toward another even to what some ten rensole [sic] kinship, as has ever been evident in that spirit of clanship which has been the marked characteristic of the Grayson family. The fraternity and affection of the ancestors, have not, it is believed, been without its influence upon their descendants, or at least the blood after many generations has not lost its parent instincts, and however remote in degree of relationship, or separated by circumstances and distance, wherever there is a common name and blood, there is with most rare exception, a genial and kindly feeling the one toward the other. The same sentiment has also prevailed in the hearts of the descendants of John and Lawrence, the ancestors of General Washington and Lund Washington.  Spence Grayson, second son of Benjamin Grayson and Susanna Monroe, was born in the year 1734, inherited and resided at "Belle Air", the former residence of his father in Prince William County, Va. about two (2) miles from the Occoquan River. He married Mary Elizabeth Wagoner, a daughter of Dr. Peter Wagoner [sometimes spelled Wagener]. The mother of this lady was a sister of Speaker John Robinson, memorable for the manner graphically described by Wirt, as presiding officer of the House of Burgesses, when he received General, then Col., George Washington upon the return from his campaign in 1759. She was also the sister of Col. Beverly Robinson, so active as a loyalist in New York, who after the Revolutionary War, returned to England and inherited a title of Nobility. The name of Beverly came from Catherine Beverly, the grandmother of Mary Elizabeth Wagoner (See appendix of Genealogy and Settlers). Dr. Wagoner was an English gentleman and settled on the Occoquan River. This latter fact appears from an Act of the Legislature of the Colony, passed in 1753, which sets forth upon representation to the Legislature that a town on the Occoquan River would be very convenient for the trade and navigation, and it appointed Commissioners to lay out said town, and declared said town shall be called Colchester. 
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Dr. Peter Wagoner is also mentioned by Bishop Meade as a member of the vestry of the parish, uniting with George Washington in a deed to the Rev. Lee Massey for a pew in Pohick Church. From this gentleman the name of Peter, with or without the addition of Wagoner, has been established in the family. The son of Dr. Wagoner, it appears, was for sometime clerk of Fairfax Court House. A Captain Wagoner appears in the annals of the Revolution and though it cannot be said that he was the above Col. Wagoner, yet it is very probable. Sometime after Spence Grayson had married, he studied for the ministry, left his young family at "Belle Air", and went to England where he had been previously educated and entered the scholastic seminary for clergymen at Oxford to study theology, and was ordained there or in London and admitted to the Anglican Ministry. He was in the habit of relating his London observations and adventures. An anecdote which he told illustrates the change, apparently, if not really, which has taken place in the habits of the clergy for the better, and in histrionic talent for the worse. On one occasion being at Covent Garden Theatre, the common resort of the Anglican clergy of that day, the great Garrick performed so true to nature the part of Othello, that in the strangling scene a Scotch bumpkin unable to restrain his emotion, bolted up in the pit and exclaimed “Donna ye kill her, donna ye kill her, she is honest, she is honest, and that damned Iago is a go between.” It convulsed the house, but to Garrick was the greatest tribute of admiration at his superb rendition of a most difficult part. Bishop Meade states that the Rev. Spence Grayson was chosen Minister or Rector of Dettingen Parish in Prince William County, Va. 1784. He had previously held a parish, supposed to have been Cameron in Loudoun County; and there he made that impression by his fine and manly figure, his dignity and rare scholarship upon the mind of young Lacock, a native of that county, but for many years a Senator in Congress from Pennsylvania of which he was fond of speaking when in Washington. His sermons were masterpieces of composition, elegance of diction and forcible and should have been preserved to be given to the world as it was intended after his death they should be, but his sons had all emigrated or died and the purpose was delayed by his daughters, until from accident and removals, the stock was much reduced in the habit of reading them to his family. He was a large finely made man, with elegance of manners and 
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temper and the most honorable principles. He was a personal friend and great favorite of General Washington, and universally esteemed by all. When General Washington's nephew, Major George Washington, married, there were three clergymen present and the General chose the Rev. Grayson to perform the ceremony and gave him a fee of $100.00 in gold. There was no family in closer communion with or more fraternally regarded by General Washington than the Grayson family (this I copy from the papers of Uncle Lund Washington).The Graysons are fond of a good table, and it is thought that the Rev. Spence Grayson had the clerical penchant for the table, for in a lease which he granted for the "Incle Tract" so called, a little detached from the estate of "Belle Air", the rent reserved was seventy pairs of Canvass Back Ducks to be delivered between Nov. 15th and Feb. 1st.The old church, Christs Church, Alexandria, Va. still stands where he preached often. This is the same church of which General Washington was a vestryman; the General's pew and the general appearance of the place remains the same as it was in their time. By paying the usual fee to the attendant, I visited the quaint old building in 1876, and felt in my heart how pitiable is that man who can visit these old and sacred places with cold and formal feeling, and not be imbued with that veneration for the great and good that can never be offensive to God. The Rev. Spence Grayson died at his residence, "Belle Air" in Prince William County, Va. in the fall of 1798, aged 64 years. His widow died at the residence of Lund Washington her son-in-law in Washington City 1810, and was interred with her husband in the family vault at "Belle Air". She was a lady of rare virtue of heart and mind, and the best type of the old Virginia lady. The issue of the Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner will be given in the closing portion of this record.
William Grayson third son of Benjamin Grayson and Susanna Monroe was born in the year 1736. Like his brother, the Rev. Spence Grayson, he received his classical and professional education in England. Upon his return to Virginia, he commenced the practice of law at Dumfries, then a thriving town in Prince William County. Having a liberal education and a good estate, he exerted himself all in his power for the improvement of his young cousin James Monroe, and as he enjoyed the intimacy and esteem of General Washington to a large extent, no doubt the General was much 
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influenced by him in bringing James Monroe forward in the arena of the worlds notice in the favorable manner he did. At the commencement of the War, he was appointed Captain and entered the general's military family as Aide-de-Camp. In 1776 he was appointed Colonel of one of the Virginia Regiments. This regiment suffered so much in the Battles of the Brandywine, Germantown and Monmouth, that it was broken up, and he was again in General Washington's staff. He was twice a member of the Board of War and president thereof. He was a member of the Continental Congress, and a member of the convention which formed our constitution, and a member of the Virginia Convention that ratified it and the First Senator elected by the Legislature of Virginia, under the present constitution, and held that appointment at the time of his death in 1790 aged about 56 years. He was a very large and remarkably handsome man, of noble appearance and manners, and was certainly among the most amiable and honorable and popular men of the day in which he lived. Uncle Lund Washington expresses the above. He met with and dined in the company of Col. Grayson at "Belle Air" in the fall of 1786. William Grayson married a sister of General William Smallwood, Governor of Maryland, distinguished in the Revolutionary War, by whom he had issue (see appendix). Alfred William, son of Senator Grayson, married Miss Breckenridge (sister of the father of General John Cabell Breckenridge, vice-president of the U. S. States under President Buchannan, and General and Secretary of War in the Confederate States) and left one son, John Breckenridge Grayson, an officer in the U. S. Army, and died at Tallahassee in 1862. He died in the faith of the Holy Catholic Church. He left a son, but no record is at hand concerning him [a joke, as this is the writer JBG Jr. 3311]. Alfred William Grayson, third son of Col. William Grayson, was born April 16th, 1780, at the family residence in Prince William County, Virginia. He received a thorough education and in 1801 went to Kentucky and commenced the practice of law at Lexington. On October 24, 1804, he married Miss Letitia Preston Breckenridge, daughter of Hon. John Breckenridge, an eminent lawyer, Senator in the U. S. Congress, and attorney general of the U.S. in the cabinet of President Jefferson, by which union there were three children, all of whom died in infancy, except John B. Grayson. Alfred W. Grayson was a very talented and remarkably handsome man, and was regarded, considering his age, as one of the brightest lawyers in Kentucky. Political preferment was offered him, but he declined, preferring the practice of his profession. He died 

-9-

suddenly on October 10, 1811, leaving his widow and son with a fine estate in Kentucky and Ohio. On October 16, 1818 Mrs. Grayson married General Peter B. Porter, of New York, a gentleman of high national reputation. He was a Member of Congress in 1810 and as Chairman of the Committee on Foreign Relations, reported the famous resolutions of December 11, 1811, which immediately conceded the Declaration of War of 1812, through which he served with distinction, and was commissioned Major-General in the regular army of the U. S. In 1816 he was appointed Commissioner by President Madison to settle the boundary line between Great Britain and the U. S., and in 1828 he was Secretary of War under President John Quincy Adams. By this marriage Mrs. Porter had two children, both of whom are now (1877) dead. This estimable lady died July 27, 1831 and was buried at Niagara Falls, New York. At this point, it is just and proper that the writer should particularly notice the character of his grandmother, Mrs. Letitia P. Porter, and in so doing, will use the language of one who for years was her intimate friend. "She was a woman of noble presence and form, very gracious in her manners, and of a most benevolent and charitable disposition. She was a friend of the friendless, and the benefactress of all worthy institutions.” At her decease, the papers of Washington, New York, Philadelphia, and Louisville spoke of her in terms of highest eulogy, and recorded her many virtues. Her correspondence shows her to have been the friend of Clay, Webster, Calhoun, Scott and the most distinguished statesmen of her time, all of whom wrote letters of condolence upon her decease, extolling those remarkable graces of person and mind, for which she was so justly distinguished. John Breckenridge Grayson, son of Alfred William Grayson and Letitia P. Grayson, was born at the family estate "Cabell's Dale" in Fayette County, Kentucky, on October 18, 1806. In 1822 he was appointed a cadet at the U. S. Academy at West Point, from which he graduated with distinction in the class of 1826, and was placed upon Engineering Duty. On the 10th of November, 1828, he married in Washington D. C., Miss Caroline Searle, daughter of Sir Francis Searle, Baronet. Sir Francis was an English Nobleman, who came to this country with his family in 1808, to look after large purchases of lands, which he had made. He died suddenly in Boston in 1810. Lady Searle placed her children at school in this country and returned to England to settle up her husband's estate. The War of 1812 commenced, and finding it impossible to get her children to England, she returned to America and at the close of the War, married Thomas Hewes, a wealthy 
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merchant of Boston. Mrs. General Grayson was partly educated at the Convent in Georgetown, D. C. and in her young days was celebrated for her beauty and finely cultivated voice. At the time of her marriage, her husband's stepfather, General Porter was Secretary of War, General McComb, then Commander, and Chief of the U. S. Army, acted as father for her at the wedding, and then President John Quincy Adams gave her an elegant dinner and reception at the White House. Mrs. Grayson now (1877) resides in New Orleans, La. It is a source of pleasure to hear her speak of the eventful periods through which she has passed, and to listen to her entertaining remarks of the great men of our country, with all of whom she had been on terms of friendship. General John Breckenridge Grayson was actively engaged in the Creek, Seminole, and Mexican Wars, was wounded in Florida at the Battle of Okeechobee. On the breaking out of the Mexican War, General Grayson was stationed at New Orleans, and at the request of General Zachary Taylor, was especially assigned to duty as Chief Quartermaster of that depot, the duties of which were very onerous, and required particular administrative qualities to perform the same. On the organization of the army of General W. Scott, Capt. Grayson was assigned as Chief of Staff, and served with General Scott from the siege of Vera Cruz to the capture of the City of Mexico. General Grayson was brevetted three (3) times for "gallant and meritorious conduct” on the fields of Chapultepec, Churubusco and Contreras, and was wounded at the storming of the Garita Gate, immediately preceding the capture of the city. On his return to New Orleans, after the termination of the war, he was presented by the city with a handsome sword, " in recognition of his distinguished service, and as a token of their admiration and esteem for him as an officer and gentleman." Soon after he was assigned to duty at Detroit, Michigan, where he remained until 1856, and was then ordered to Santa Fe, New Mexico. The national difficulties which succeeded the election of Mr. Lincoln to the Presidency found General Grayson, a strong southern man in his sentiments and he determined to resign his commission. Every effort was made by General Scott and others to induce him not to resign which he abstained from doing as long as the U. S. Government did not resort to coercive measures, but on the first demonstration of that character in April 1861, he promptly forwarded his resignation, and in company with twenty-five other officers started overland to San Antonio Texas, a distance of six- hundred miles. In the winter of 1860 and 61, General Grayson had a severe attack of Typhoid Pneumonia, and had not recovered from 
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the effects of the same at the time the overland journey was undertaken. He arrived in New Orleans in a very debilitated condition, and there remained sometime to recuperate. In the meantime, his services had been accepted by the Confederate Government, and he was commissioned Brigadier General, ordered to Richmond, Va., and the organization of his brigade. In February, 1862, the states of Georgia and Florida made a demand upon the Confederate Government for the assignment of an experienced officer to command the troops and the line of coast defenses in those States. General Grayson was selected by President Jefferson, and proceeded at once to his command, the duties of which were very extended and arduous. Under his supervision, the various fortifications were repaired or finished, and the troops organized and consolidated into regiments and brigades. The battles of Camden, Brunswick and Tallapoo were successfully fought under his command. In the fall of 1862, the enemy made a determined land and naval attack upon Fernandina, Fla. General Grayson successfully resisted both attacks and drove the enemy to the gun boats and transports, capturing many prisoners and much material. The great exertion attending the defense of this point, and the personal fatigue upon one in his still debilitated condition, had a serious effect upon Gen. Grayson and he fainted on the battle field from complete prostration. He was immediately removed to his headquarters at Tallahassee, where he died on October 21, 1862.The legislature of Florida, then in session, passed a series of resolutions regretting his death and extolling his efforts for the defense of the State. At his own request, his remains were subsequently removed to New Orleans, Louisiana. General Grayson was a man of very fine personal appearance and address, and was noted in the old Army for his high toned character and punctilious adherence to duty. He was warm hearted and amiable in disposition, a charming conversationalist, and a favorite with all. He died as he had lived a high toned Christian gentleman. General Grayson left one son, John Breckenridge Grayson, who was born in New Orleans, September 9, 1835 and is now (1877) residing in Demopolis, Alabama. Alfred Grayson, son of Col. Wm. Grayson was a talented man, and remarkably handsome, and of very fine address. Hebe, daughter of Col. Wm. Grayson and Miss Smallwood, married John Carter, of Loudoun County, Virginia. He had a fine estate. They removed early to Kentucky, where she had lands from her father. Her eldest son, Alfred Grayson Carter resided in Tennessee, and was one of the most respectable and wealthiest men in the State.
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(Here, commence papers of J.B.G., which start the same as this).

       Col. William Grayson, a few hours before his death, emancipated all his servants. The emancipation delusion had taken root in the minds of many good men and the growth of it has inflicted great evils upon our country. (from Uncle Lund Washington). He left a large and valuable estate. Tidball, a merchant of Winchester, Va., one of his creditors became his administrator and sacrificed a great deal of it. His Kanawha lands soon became valuable on account of their salt springs. In 1820, Alfred Grayson was offered $40,000.00 per annum for lease of the works which he refused.
       A daughter of Hebe Grayson and John Carter, married Dudley Mann, Asst. Secretary of State under the Pierce Administration and had issue. William Grayson Mann, now (1876) a lawyer in Charleston, S. C. The sons of Hebe Grayson and John Carter are William Grayson Carter and Alfred Grayson Carter of Tennessee.
       The interesting history of Col. William Grayson, which follows is copied from the papers of Col. P. G. Washington, in which he was assisted by our cousin F. W. S. Grayson, of Philadelphia, Pennsylvania.
       "With the single exception of the father of his Country there was no more patriotic and enlightened man engaged in the Revolutionary struggle than Col. William Grayson. There was none who rendered before and after it more useful and varied public services. There was none whose memory is more fondly cherished in his native state, and yet strange to say his name is scarcely mentioned in the early histories of that period. The solution of this neglect is perhaps twofold. In the first place he does not appear to have been ambitious of posthumous fame nor to have taken any thought or provision for it, and in the second he died before any of these histories were written and when they came to be written the minds of the writers naturally turned to the Marshalls, the Monroes, and the Hamiltons, his compatriots, not more distinguished in the Revolution than he was, but who had survived and were then occupying high public positions and filling a large space in the public eye. All the patriots of the Revolution being now gone the latter consideration has ceased to operate. In place of former histories and biographies posthumous as to him, but contemporaneous as to other distinguished actors in that contest in which authors may have been led under the influence of personal motives or the absence of historic materials to pane-
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gyrize a living patriot and let down or ignore one that was no more. Documents, archives and papers of late years are being published in which Lossing, Schroeder and other searchers for original truth have found many remedial facts yielding partial but tardy justice to departed worth. Robert H. Harrison, of Maryland, in like manner not surpassed in patriotism and ability by any during the Revolution, dying as he did too soon after its close, may be cited as another instance of this ill considered discrimination. It does not fall within the scope of this sketch to write a panegyric or even a biography of Col. Grayson. All that it can do is to present a synopsis of the prominent events of his life.
       In the movements of Virginia, which looked to the struggle that seemed to be impending he took a leading part. On the 11th day of November, 1774, a company was formed in Prince William County, Virginia called the "Independent Company of Cadets." This company chose William Grayson for Captain, and adopted the following resolutions.
1. Resolved that the motto of this company shall be "Aut liber aut nullus."
2. Resolved unanimously that Thomas Blackburn, Richard Graham, and Phillip Richard Francis Lee, gentlemen, do wait on Col. George Washington and request him to take command of this company, as its field officer and that he will be pleased to direct the fashion of their uniform, that they also acquaint him with the motto of their company which is to be found upon their colors. 
The example of this company was speedily followed in the adjoining counties of Fairfax, Farquhar [sic] and Spottsylvainia [sic]. Sparks in speaking of this movement says, "General Washington had hardly returned from the Congress when he was solicited by the Independent Company of Prince William County to take command of them as field officer. Other companies tendered him the same honor, and it seemed to be the unanimous expectation of the people that in the event of a War, he would be placed at the head of the Virginia forces. He yielded to the solicitations of the company, reviewed them at different points of rendezvous, animated them by his example, and his advice and instructions were received by them as orders which they were bound to obey.” Upon the occasion in April, 1775, of Lord Dunmores removal of the powder from the public magazine at Williamsburg and of Patrick Henry exacting from him its value in money, a meeting was held at Dumfries of which Captain Grayson was the leader and which passed resolutions of thanks to Mr. Henry for his spirited and patriotic conduct. On the same occasion, a proposal was sent to Captain Grayson by the Independent Company of Spottsylvania County to unite and march to Williamsburg in order to show by that demonstration the determination of the people to prevent the repetition of such an outrage. Captain Grayson, uniting with Mr. Lee, an officer of his company, immediately submitted the question to the common field officer of the several Independent Companies.

Dumfries, Virginia - April 22, 1775.
Sir:
We have just received a letter from the officers of the Independent Company of Spottsylvania which is herewith enclosed. We immediately called together this company, and the vote put whether they would 
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march to Williamsburg for the purpose mentioned in that letter, which was carried unanimously. We have nothing more to add, but that we are well assured you may depend on them for that or any other service which respects the liberty of America. We expect your answer and determination by Mr. Davess.
We have the honor to be
your most obedient servant,
                            				            William Grayson,
By order of the Company Phil Richd Fras. Lee.
To Col. George Washington:
Mount Vernon.

           The day after Col. Washington received from Congress his commission appointing him Commander in Chief of all the forces raised or to be raised in the American Colonies he took leave of these Independent Companies in the following letter to Captain Grayson and others.
Philadelphia, June 20, 1775.
       Gentlemen:
I am now about to bid adieu to the companies of your respective commands.
      I have launched into a wide and extensive field, too boundless for my abilities, and far very far beyond my experience. I am called by the unanimous voice of the Colonies to the command of the Continental Army, an honor, I did not aspire to, an honor I was solicitous to avoid upon a full conviction of my inadequacy to the importance of the service. The partiality of the Congress, however, assisted by a political motive render my reasons unavailing and I shall tomorrow set out for the camp near Boston.
              I have only to beg of you therefore, before I go, especially as you did me the honor to put your company under my direction and know not how soon you may be called on in Virginia for an exertion of your military skill, by no mean to relax the discipline of your respective commands.
                     			I have the honor to be,
                          					 Your obedient servant,              
                                   				George Washington.
 To Captain William Grayson and others.  
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It is to be remarked here that Mt. Vernon and Dumfries were within visiting distance of each other, according to the habits of the country in that day and that up to this period, there was much social intercourse between the Washington and Grayson Families at their respective houses as well as at others in their neighborhood.
       In General Washington's Dairy before mentioned Col. Grayson is frequently referred to as a guest at Mt. Vernon and as partaking with the General in his favorite recreation of hunting. This intercourse may account in part for the manner in which Col. Grayson makes his first appearance in the theatre of the Revolution. This will appear from the following order printed in the archives.
                            					Headquarters New York.
                                   					August 24, 1776.
Parole Jamaica                                               			           Countersign "London."
       "The General has appointed William Grayson, Esquire, one of his Aids de Camp. He is to be obeyed and respected accordingly."
        The battle of Long Island was then impending and was fought three (3) days after the date of this order. Col. Grayson crossed over to Brooklyn with General Washington whilst the action was going on and was employed by him, after it ceased, with others in reconnoitering along the line of the East River to enable him to effect a safe retreat from the immediate front of the victorious enemy to York Island. There are always in every army buoyant and irrepressible minds to sustain and cheer either from policy or temperament, the spirits of their associates drooping from action and fatigue. Col. Grayson was both buoyant and firm.
       The Historian Schroeder states that it was a pleasantry of Col. Grayson on the further retreat from New York that "Mrs. Murray had saved the American Army." She was the wife of Robert Murray, a Quaker, whilst the American Army was on its retreat from New York and the British in close pursuit the officers of the latter in advance stopped at the house of Mrs. Murray for refreshments and she knowing the importance of even minutes to her friends, detained the British officers so agreeably as to give the Americans the necessary time for escape.
       The fords [forts?] on the Hudson having been manned, the main army took the direction of New Rochelle and fought in succession the battles of Harlem 
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Heights and White Plains. It was at this time that Alexander Hamilton, then Captain of an Artillery Company, came under the notice of General Washington, and was added as Aid de Camp to his personal staff. Colonel Grayson was at the Battle of White Plains and tradition states, commanded a column. He was probably not at Harlem Heights, which was fought by a detachment under Knowlton and Leith. Thence came the retreat across the Jerseys so called.
       The Archives contain letters of Col. Grayson as Aid de Camp from October 3rd to December 15, 1776. As an indication of the mode in which these duties were performed the last of the series is here inserted.
       It is addressed to 	Colonel John Cadwalder.
              		Head Quarters at the Keith House,
       			December 15th, 1776.
Sir:
       His Excellency has desired me to acquaint you that by advice received last night from a prisoner, who was servant to Captain Bell, Aid de Camp of General Vaughn, he is informed that the enemy intend to return. Indeed the number of wagons which have been moving down toward Bordentown seems to favor this intelligence. His Excellency thinks they have a design of sending their forage wagons and baggage by the route of South Amboy and that they present us a front on the river for the purpose of effectually covering them, while by sending them that road, they secured them against a forced march from General Lee; for should he cross their line they could have it in their power to cross his. However, the General is by no means certain that this is the case. He, therefore, desires that you will exert yourself to the utmost of your ability and by every method in your power in discovering the movements and intention of the enemy. In particular he requests that you will be extremely attentive in finding out whether any number of wagons have filed off across the country towards South Amboy, either at Bordentown or Burlington. Should you upon inquiry, discover that these are their views and these forage wagons have small escorts and that an attempt on them may be made with success, then you are to endeavor to effect so salutary a purpose to secure them.
                     					I am Sir with great respect,       
                            					William Grayson, A. D. C.
To   Colonel John Cadwalder.
        Pennsylvania Militia.
        Arch. 5 Liber. 3 Vol. Pg. 1231.
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Two days before the date of this letter Gen. Lee, moving down nearer the coast and slowly and reluctantly, under orders to form a junction with the main Army, had been captured near Baskenridge in New Jersey. Eleven days afterwards General Washington, after crossing the Delaware in retreat before the overwhelming forces of General Howe, suddenly recrossed that river through floating ice, attacked Trenton, and captured eleven hundred Hessians. The conclusion would be from the fact of the connection alone that his Aid-de-Camp, Col. Grayson was with General Washington on these movements and in that action; but the fact does not appear from the histories of that period nor from the Archives, which stop with the year 1776, and probably do not include all the documents instructive of the transactions of the closing days of that year, and in the absence of direct information upon the point, leave it in some uncertainty. When General Washing-ton crossed the Delaware River in retreat, the Army was reduced to its minimum effective. He made every effort to increase its strength, and amongst other means doubtless exerted his personal influence with gentlemen in his acquaintance and around of ability and influence to induce them to recruit and bring into the field and to his aid fresh levies. Col. Grayson may have been so approached and from his long association and existing connection with General Washington it is extremely probable that he was and yielded to his solicitations for the public good. He was then appointed Colonel of a new regiment to be raised in Virginia, but whether his appointment was before or after the re-crossing of the Delaware and the battle of Trenton on the 21st day of December 1777, neither the histories nor Archives show. All that can be derived from the documents, is that the appointment was between the 15th of December, 1776 and January 21st, 1777. Under the date of the last named day, there appears the following resolution of Congress.
       "Resolved, that Col. Grayson, and Lieutenant Col. Innis of Col. Mason's regiment, to be raised in the State of Virginia, be immediately furnished with cloth for two hundred suits of clothes, in order to expedite the raising of those regiments."
       On the 11th day of September, 1777, the battle of Brandywine was fought. On the 3rd day of October of the same year the battle of Germantown. Whether Col. Grayson's regiment had been recruited in Virginia and marched in time to the lines to take part in these battles is a question which must 
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be left to the reasonable probability of the case. The probabilities are certainly in favor of it. The regiment formed part of the Army in winter quarters at Valley Forge at the close of that year and the beginning of the next.
       Whilst at this cantonment, the subject of the cartel with the enemy for the exchange of prisoners, occupied the anxious thoughts of General Washington. Upon the capture of General Lee, the British claimed to treat him as a deserter, and the order of the British Government to send him to England for trial had been suspended upon the remonstrance of Lord Howe that the American Congress having by way of reprisal, ordered a British prisoner, Col. Campbell and five Hessian officers, to be held in custody to abide the treatment of Gen. Lee, the effect of the result to be apprehended if the British Government persisted might be injurious to the King's service in respect to the Hessian troops, General Washington felt bound to insist upon a fair exchange of General Lee as a prisoner of war. There was another point of dispute. The British had returned a number of prisoners in such an emaciated condition from privation and cruel treatment that Gen. Washington had refused to acknowledge them, as an equivalent exchange, for an equal number of prisoners who had been well treated by the Americans and were when returned in a sound and healthy condition, and capable of immediate service. In order to settle these differences, General Washington, on the 28th day of March, 1778, appointed a Commission to confer with Lord Howe upon the subject, consisting of Cols. William Grayson,    R. H. Harrison, Alexander Hamilton and Elias Boudinot. The Commissioners are here named in the order of the appointment, which may or may not represent the estimation in which the several gentlemen were respectively held by General Washington. There is a tradition that Col. Grayson upon receiving his note of this appointment respectfully declined it and that General Washington sent for him and in their interview stated that he had particular reasons for desiring him to act, and that then, and then only, Col. Grayson yielded and accepted the appointment. General Washington’s reasons were not avowed or if they were, are not part of the tradition. It is not improbable from what is known of Col. Grayson, that his commanding figure, elegance of address, his polished manners and splendid abilities, may have suggested it to the pride or policy of the General to send him on this mission to Lord Howe, as a specimen of the men of America whom he was striving to subdue 
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and make slaves of. On the 15th day of April, 1778, these gentlemen reported the failure of their negotiations with Lord Howe, but General Lee was nevertheless soon after exchanged.
       The report of the Commissioners to General Washington of the 15th day of April, 1778, in the possession of Col. Force in manuscript to be published on his 4th volume of the 5th series of the Archives, if the American people still feeling a little interest in the incidents of the Revolution, shall decide in favor of the continuance of these valuable publications.
       Early in May, 1778, the gratifying information reached America of the Treaty that was concluded with France of recognition and alliance and of the succor to be expected from that Nation and also from the other great Catholic ally Spain. At that time Lord Howe was succeeded in command of the British Army by Sir Henry Clinton. The new Commander in a short time evacuating and proceeding across the Jerseys towards New York in order to be in connection with his fleet, was closely followed by the American Army and was overtaken near Monmouth. There is no notice in any of the histories referred to in this sketch except Lossing, and this sketch of the part borne by Col. Grayson in the battle of Monmouth, fought on June 28, 1778. From Lossings account, Col. Grayson led the attack. He says "Before daylight, Col. Grayson with his regiment leading the Brigades of Scott and Varnum was in the saddle, moving slowly in the direction of Monmouth.” Lee followed with the brigades of Wayne and Maxwell, and sent an order to Grayson to press forward and attack the pickets of the enemy. Grayson had passed the Free hold Meeting House two and a half miles from Monmouth when he received the order. Lee's Aid de Camp, who bore the order, gave it as his opinion that he had better halt, for he had learned on the way that the main body of the British Army were moving to attack the Americans. The information was false but it caused Col. Grayson to halt (This historic fact vindicates the tradition already inserted, that Col. Grayson and Lt. Thomas Washington of Capt. Moore's Company of Grayson's Regiment, were within ear shot of General Washington and General Lee, when the spicy colloquy of that day took place between them). Thus placed in the van of the Army and with a command above his actual rank, it is safe to conclude that Col. Grayson's bearing in the action that ensued, fully vindicated the prestige, which had assigned him to that distinguished 
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position. After this battle, the Americans made a precautionary movement towards the East; but there was no more fighting during the year, and towards the close of the year the Army was placed in Winter Quarters around New York and in the direction of the Delaware for the protection of the country. At this period, also, Col. Grayson's services in the field appear to have ceased, a Resolve of Congress on the 8th of December, 1778, having placed him in an administrative position.
       "Resolved that Col. Grayson be and he is hereby appointed one of the Commissioners of the Board of War and Ordinance in place of Lt. Col. Robert H. Harrison."
       The late Bishop White of Philadelphia, since allusion having been made to the Rev. Spence Grayson, whom it was supposed the Bishop had met in England, asking were both ordained and received Anglican Orders there, replied that he had never had the pleasure of meeting the Rev. Spence Grayson, but that he was immediately acquainted with his brother Col. Wm. Grayson, and he related an anecdote of the latter illustrative of his activity and determination of character. The Bishop said that while Col. Grayson was stationed in Philadelphia, a furious mob of many hundreds of persons occurred opposite, diagonally to the Bishops House at the corner of Walnut and Fourth Streets. He was sitting at the window observing the mob when he saw Col. Grayson pass hastily by with eight or ten soldiers. He was alarmed and expected nothing less than that the little party would be torn to pieces; instead of which he saw Col. Grayson, without pausing or parley with that dignity and determination so characteristic of him, advance directly upon the infuriated, howling mob, and in a very brief time it was dispersed and ended.
Col. Grayson was elected a member of the Confederate Congress in 1784, and continued to serve in it until that congress was superseded by the present constitution formed in the year 1788. On December 24, 1784, Massachusetts and New York addressed a joint communication to Congress in which they say "That in pursuance of the pleasure of Congress to us signified on the 7th day of December last they have agreed on the following gentlemen to constitute a Court for hearing and determining a dispute or controversy now subsisting between the said states as set forth in the petition of the said Commonwealths now on the files of Congress, that is to say.
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Hon. Robert H. Harrison, of Maryland.
Hon. Thomas Johnson of South Carolina.
Hon. George Wythe, of Virginia.
Hon. William Grayson, of Virginia.
Hon. George Reed, of Delaware.
Hon. Isaac Smith, of New Jersey.
Hon. William Patterson, of New Jersey.
To most, it would have been distinction enough to be placed on the roll of this illustrious catalogue. To Col. Grayson it was only the evidence of how he was held even by the representative men of distant states. Colonel Grayson was a member, and as appears from Elliotts Debates, an active member of the Virginia Convention, called to deliberate and decide on the adoption of the constitution. He opposed the adoption. His principal objection appears to have arisen from a belief that seven of the Northern States were then willing to yield the Mississippi River to Spain temporarily, if not permanently, and his apprehension, that as under the proposed constitution nine states would have the power in the Senate to ratify a treaty to that effect, that the two additional states required might be gained to that end. His opposition was happily ineffectual, yet such was the estimation in which he was held, although in the minority, and such the zeal, ability and statesmanship he exhibited, that upon the constitution, in spite of his opposition, being approved by the majority of the convention and adopted by the nation, he and Richard Henry Lee were chosen the two first Senators of the State of Virginia in the Congress of the United States. Col. Grayson took his seat in the Senate on the 21st day of May, 1789, and the Journal shows that on the same day he was added to the Committee appointed May 13, "to define the crimes and offenses that shall be cognizable under the laws of the United States and punishment due."
       It would be tedious as well as uninstructive at this late day, to recite his votes on various questions which came before and were passed upon by the Senate in that Session, with which his actual services terminated, and the Senate during that and many a succeeding session having sat with closed doors and held their deliberations confidential, and secret, none of the speeches or debates of Col. Grayson or of other Senators whilst these secret sessions continued were ever published and of course have not come down to us. Sickness probably prevented his making the journey to 
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New York to attend the meeting of Congress in December of the same year in that City. He died at his House at Dumfries on the 12th of March, 1790, and his remains were interred in the family vault of the Graysons at “Belle Air.” In person Col. Grayson was six feet in height and inclining to fullness, with clear florid complexion, black eyes and hair and the finest teeth. He possessed all the genteel and gallant accomplishments of the day, was refined and social in his disposition, full of animation in conversation and well informed in the arts, sciences and literature. He married the sister of General William Smallwood, of the Maryland line, who was one of the early Governors of Maryland.
       Susanna Monroe Grayson, only daughter of Benjamin Grayson and Susanna Monroe, was born in 1743. She married John Orr in 1761, a Scotch merchant of Leeds Town on the Rappahannock. Her father gave her a fine estate of six or seven tracts of land, sixteen valuable servants and one-fourth of all his personal estate including large amounts of debts due him. Her brother Benjamin was her guardian, and he by his failures in business, lost all her fine estate which had fallen in to his hands. As suit was brought against the Justices of Fairfax County who had neglected to take security from her guardian, a compromise took place between the parties and Mr. Orr received twenty-five hundred pounds Virginia money for his wife's personal estate. Mrs. Orr was a tall elegant woman, and fine and spirited in her manners. The following were the children of this marriage. Alexander Dalrymple Orr, who removed to Kentucky and about 1782 married Miss Mary Ball of Dumfries, and was a Member of Congress for two terms from Kentucky, and well known as a gentleman of culture and refinement. Benjamin Grayson Orr was bred a merchant, was active, energetic and enterprising. He had large transactions with the General Government as Contractor for the Northwestern Army of the War of 1812. After the close he settled in Washington, D. C. and was Mayor of that City from 1817 to 1819. He is remembered as an official of unspotted character and ever solicitous for the public weal. He left no children. John Dalrymple Orr, born in 1771, was a physician, educated in Scotland. He married a daughter of Thomas Lee, Esq. A daughter of this marriage is the wife of General Rogers of Loudoun County, Virginia, and is well remembered as one of the former Belles of Washington. William Grayson Orr married a Philadelphia lady and, it is believed, left one son. Nellie Orr married Major Valentine Peers of the 
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Revolution. Betsy Orr married Levin Powell, son of Col. Levin Powell (of Loudon) mentioned as an officer of the regiment of Col. Grayson. She left children, one among whom was Alexander Orr Powell, of Loudon. Dr. Powell, now practicing physician of Baltimore, 1874, is of this branch. The eldest daughter of John Orr and Susanna Monroe Grayson, married in 1778, Hugh Stewart, a Scotch merchant. They had the following children. Susanna Monroe Grayson Stewart, married Jeremiah Williams of Georgetown, D. C. They left no issue. Ann Stewart married Charles K. Carter of Loudon, and left a large family. William Montgomery Stewart died single. Margaret Stewart married John Ashton and died without issue. Archibald Stewart went to South America and is supposed dead. Parker Stewart died single.
 Grayson, Orr Stewart Branches.
Adam Duncan Stewart married the widow of Genl Atkinson of the Army née Bullett, who died without leaving issue. Col. A. D. Stewart is also in the U. S. Army and was stationed at New York in 1860. Hebe Grayson Stewart married Capt. Thomas Gedney of the U. S. Navy. Both are deceased leaving no children. He discovered the new channel into the harbor of New York. Marian Stewart, the most beautiful and accomplished young lady in Washington, died in her 20th year, single. Arabella Stewart married first Mr. Snowden of Maryland, and some years after his death she married John Magee a member of Congress from New York, she left three sons and one daughter by Magee. John Orr, the husband of Susanna Monroe Grayson (2nd) was a robust man, five feet high; his manners were amiable and pleasing; his character excellent, especially for charity and liberality. He was drowned while crossing Bull Run having been swept down in the stream at night.

       Family of the Rev. Spence Grayson and Mary 
Elizabeth Wagener.
                     Part #2.
Original by Lund Washington, copied and extended by one of
the great grandsons of Rev. Spence Grayson (1876).
       Family of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner.
1. Catherine Grayson born April 5, 1760. Married John Hedgman of Stafford County, Virginia, mentioned in the letter of Justice Daniel, publisher, by Bishop Meade. She bore two sons, John and George Grayson, and three daughters, Mary, Susanna Monroe Grayson and Catherine.


-24-

John Grayson Hedgman married a sister of Judge Peter Daniel of the Supreme Court, and had several children, sons and daughters. Of the former is John G. Hedgman, now living in Georgetown, D. C. who married Cecilia Stewart of Maryland, well remembered as a bright and beautiful little lady. She has been deceased since 1870, leaving sons Treverse B., John Grayson, Noble Grayson, and one daughter Fannie, who married Mr. Ball of Virginia, and resides in Baltimore, Md., and is a convert to the Catholic Church. George Hedgman son of John Hedgman and Catherine Grayson, married Miss ____________ and had several sons. His eldest son, Peter Wagoner Hedgman, resided in Stafford County, Va. Catherine, daughter of John Hedgman and Catherine Grayson married John Brown of Stafford County, Va. and left children. A granddaughter of this lady is an accomplished school teacher in Miss Randolph's School in Baltimore. Mary Hedgman, daughter of John Hedgman and Catherine Grayson, married Mr. Hoard and moved to Kentucky. Susan Monroe Grayson Hedgman, daughter of John Hedgman and Catherine Grayson, married James Rawlings of Richmond, Va. No issue. This lady was the widow Rawlings, so estimably known in Richmond, and indeed throughout the State. At an early age she adopted her young cousin Sallie Washington, whose mother died when she was about ten years of age, and who married Prof. S. Maupin of the University of Virginia. Mrs. Rawlings died in 1879 aged 87. Catherine Grayson, daughter of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, was a beautiful and charming woman. She was very delicate and died of consumption at Colchester, 1795, at the early age of 35. She was much beloved and her memory has been treasured. Benjamin Grayson, eldest son of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, was born Nov. 6th, 1761, and at an early age was sent to Kentucky by his father to look after valuable tracts of land belonging to him. He married Miss Taylor, an English Lady of birth, great beauty and accomplishments, and settled at Bardstown, Nelson County, Kentucky, of which he became the clerk; having in some manner in the attractions and fascinations of a beautiful wife, lost all recollections of his business in Kentucky to secure the lands of his father, which were lost to the family through his neglect. A singular contretemps happened to him in the performance of his duties, which is here inserted for the information of such young ladies as “love doth compel" to practice cunning stratagem for evading laws and parents in order to secure their beloved. 
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A gentleman with a lady apparently about 18 years of age, came to his office to obtain a marriage license. As he could not legally issue a license to a lady under 21 without the consent of her parents or guardians he proposed to put the lady upon her "voir dire", that she was above that age. The lady insisted that she was above 22 and would swear to nothing else. Mr. Grayson after much unavailing expostulation and persuasion finally concluded that as the major necessarily included the minor, and if the lady was over 22, she must indeed be over 21, to issue the license after administering the oath as the lady insisted. She was in point of fact under 18. Her parents prosecuted him for the penalty of $500.00 and upon the trial of the case the feminine artifice was exposed. The lady had written the figures "22" on a slip of paper and placed it between the sole of her foot and her shoe. Her conscience was thereby saved. She had sworn she was over 22 and she was literally correct. Benjamin Grayson was a man of fine manners and scholarship. His eldest son Frederick William Spence Grayson, was one of the most eminent lawyers of Kentucky and Judge of the State Courts. He married Miss Ward and died without issue. Alfred Grayson, second son of Benjamin Grayson, married a daughter of Dr. Coalter of Baltimore, Maryland. He was an officer of the Marine Corps, stationed at Norfolk in the War of 1812, whilst the British fleet was lying in the waters in front. In an attack made by boats manned from the fleet on Craney Island, where Capt. Grayson was posted, he behaved very handsomely. In the year 1824 he commanded the Marines of Porters Squadron employed against the pirates off the coast of Florida and the West Indies, and on his return from which, being attacked with yellow fever, the vessel he was in put into Norfolk in distress and he died there within a few hours after landing. He was a remarkably handsome man, a gallant officer and an estimable gentleman. He left three sons, Frederick William Spence Grayson, John Contee Grayson, and Alfred Grayson, deceased in 186_. Frederick William Spence Grayson, son of Captain Alfred Grayson and Miss Coalter, now (1876) aged 58, resides in Philadelphia, where he removed in early life from Bardstown, Kentucky, and is one of the journalists of the Sunday Mercury, a weekly Democratic paper. He married in 1853, his cousin Miss Mary Prevost of Philadelphia, Penn. and has three sons, Clifford Prevost Grayson, Frederick Wm. Spence Grayson, and Charles Grayson, aged 20, 22, and 16 years. The eldest is a law student, the second, an artist of the Marine School of Painting and the third attending school. Mrs. Frederick Wm. Spence Grayson is a lady of charming manners and inbred refinements and presides 
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over her happy home with much grace. Frederick Wm. S. Grayson, Sr., is a gentleman of fine physique and handsome features and well read in Law and a journalist of much ability; a genial and affable host and one of the most clannish of the Grayson family. May he and his live long and prosper. John Contee Grayson, son of Capt. Alfred Grayson and Miss Coalter, while in the Naval Service, lost his mind from the effects of the Panama fever. He is single, and is on the retired list and lives in New Jersey. Peter Wagoner Grayson, the remaining son of Benjamin Grayson and Miss Taylor, to be mentioned, emigrated to Texas in 1830 and took an active part in the struggle of that State for independence of the Mexican authority and annexation to the United States. During this struggle, he went once or twice to Washington as Commissioner on the part of Texas. He was nominated by the Houston party for President of Texas, Lamar being the candidate for the other party, but died at Memphis on his way to Washington before the election took place. He was a man of fine physique, courtliness of manners, an ardent and true patriot and an upright honorable gentleman. In the society of the learned and refined he was ever the magnet of a host of admiring and distinguished men and women. He died single and left valuable possessions of land in Texas to his nephews F. W. S. Grayson, John Contee Grayson and Alfred Grayson. The state of Texas, as a tribute of honor to his memory, has named one of her counties after him. He is now remembered as one of the fathers of the Lone Star State. Eliza. Grayson, only daughter of Benjamin Grayson and Miss Taylor possessed extraordinary endowments and a very interesting history. Marrying when 16 years of age, losing her husband, Philop Quinton, a talented young lawyer of Louisville, Ky., some six (6) months after their marriage, she was for years inconsolable for his loss. With the view of trying the effect of a change of scene, her father took her to Washington, D. C. to visit her relatives and she remained with them for about a year. The change for a time seemed to have the desired affect and after awhile she was persuaded to lighten her mourning sufficiently to go into society. Mrs. Quinton was about medium size, but remarkable for the symmetrical delicacy and roundness of limb and figure. She had dark hair, and dark expressive eyes, with a very clear fair complexion. Her dignity of manner would perhaps have been tempered by great affability and gentleness. She was brilliantly educated and had also what is uncommon, the readiest command of her varied acquirements and without being pedantic or pretentious, conversed
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 with the greatest ease and fluence. Her air and manner were exceedingly imposing. Attending Mrs. President Madison's Drawing Room, sociables, as she occasionally did, it was easy to mark her position in that brilliant coterie by the surrounding groups drawn to listen and admire. Returning to Kentucky, the sad sentiments of her bereavement returned and she remained in widowhood for many years. In the sequel, she married Jas. D. Breckenridge, relative of General John [C.] Breckenridge, who was for some years a member of Congress from Kentucky and died soon after leaving an only child, a daughter named Eliza Grayson Breckenridge, (who was only child). Eliza G. Breckenridge married Wm. Shakespeare Caldwell of Virginia, and died leaving several children. Mr. Caldwell's father was a very prominent tragic actor in Richmond, Virginia, but his mother was of the oldest and most aristocratic families of Virginia. Mr. Caldwell was a man of large wealth and was noted for his charity and other virtues. He was a convert to the Holy Catholic Church. Among some of the bequests (of his) was $20,000.00 to the Home of the Little Sisters of the Poor in Richmond, Virginia. He was a warm and personal friend of Bishop Gibbons, the Bishop of Richmond whom he aided after in educational and charitable works in that diocese. Wm. Shakespeare Caldwell left two daughters, Mary Gwendoline and Lena. The eldest gave $300,000.00 to the Catholic Church of the U. S. as a donation to a Catholic University to be founded at Washington D.C. Misses Caldwell of New York, Mary Gwendoline and Lena gave $300,000.00 for the American Catholic University.
	Mary Grayson, 2nd daughter of the Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, was born August 26, 1764, and married R. Demott, an Irish gentleman in 1794, with issue. Wm. Grayson, fourth child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, was born June 26, 1766, and married his cousin Mary Elizabeth Wagoner in May 1793, and died at my house in Washington, D.C., 1866 [actually 1806]. He was a young man of fine character. (Uncle Lund Washington’s Record). He left issue; Peter W., Diana, Fredk. Wm. Spence, John, Thomas Edward and Mary M. Peter Wagoner entered the U.S. Army and died without issue. Dr. M.G. Melvin, Washington, D.C. is a grandson of Wm. Grayson, John Grayson married in Mississippi. Fredk. Wm. Grayson, born at Colchester Va., married Miss Bowen and left a son, George Washington Grayson, now a resident of New Baltimore, Fauquier County, and is a merchant. Edward Grayson married the wealthy widow Mrs.___________
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of Natchez, Mississippi, and died leaving no issue. His widow married the third time a Mr. Henry and a daughter by that marriage, Frances, married Wm. Preston Grayson, the son of Col. Peter Grayson, and 1st cousin of the above Edward Grayson. S.E. Grayson, daughter of Wm. Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, married Mr. Melvin by whom were Monroe Grayson Melvin and M.B. Melvin, now a physician residing at Washington, who married and has children.
	Susanna Monroe Grayson, fifth child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner was born May 29th, 1768 and Married Lund Washington, a merchant of Colchester, Va. Their son, Robert Washington, married Alice Strother, February 11, 1793, and died April 20, 1822.
	Lund Washington was a gentleman of much energy and virtue of character, and was a collateral relative of Gen. George Washington as is plainly set forth in the Washington Record now in possession of Professor C. Maupin, his grandson. 
Susanna Monroe Grayson was 5 ft. 8 inches in height, finely formed, exceedingly graceful and mild and gentle in manner. She possessed strong mental powers, and in every role of her life noted for her usefulness and kindness, which has never been surpassed. Her descendents should ever keep hallowed and green her memory and endeavor to emulate her life of true and unselfish nobility. She has long since gone forth to meet her eternal reward for the good deeds done in the body, and her soul purified and exalted in the Kingdom of the Church Triumphant praises and glorifies God and prays for those left on Earth.
The issue of Lund Washington and Susanna Monroe Grayson, as follows:
Lund Washington born Dec. 1, 1793, married Miss Sarah Biggs of New Jersey, June 11, 1819 and had two daughters, Virginia and Hebe or Phoebe and died July 20, 1849. He was for a long time connected with the State Department and was a very worthy gentleman. Virginia married Alfred Wells and with him, her widowed mother and her sister Phoebe removed to Crockett, Texas. Phoebe there married a widower, and further we have no record. We would like very much to have information regarding this branch of the family. Cousin Virginia Washington was a bright and beautiful woman and much beloved by all.
       Susan Jean born April 30, 1795, and married Edward Lewis of Philadelphia, Pennsylvania, in 1816, and they both died in 1829 leaving one daughter, 
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Susan born March, 1820, and one son Edward Lewis. The daughter at the age of 14, commenced keeping school and in 1841, removed to Mississippi with her Aunt Judith Richardson, nee Grayson. She married Mr. Slade Clerk of Benton County, Miss, and died in less than two years leaving one son.
       Edward Lewis went to Mississippi and resided for sometime at Eutaw Place, the residence of his cousin Spence Monroe Grayson, a prominent lawyer of that day. He studied law there and his interests and studies were forwarded by his cousins Spence M. and F. T. Grayson. He subsequently removed to Nebraska and has risen to distinction in law and is now Judge of the States Courts (1876 ?). He married Miss Bransford in 1846 and have issue Walter, Edward Simpson, Eugene, Florence, Peter Grayson and Bransford. Florence married a Mr. Robert Atkinson of St. Louis, a wealthy merchant. Judge Lewis and family reside in St. Louis. He is Judge of the State Court and prominent at Bar of Missouri.
       Thomas Washington, son of Lund Washington and Susanna Monroe Grayson, was born March 20, 1897 [1797] and died at "Belmont" the house of my sister (L.W.) on October, 1803.
       Peter Grayson Washington, son of Lund Washington and Susanna Monroe Grayson, was born August 31, 1798, married Margaret MacPherson, daughter of the distinguished General J. Wm. MacPherson, of the Royal, and afterwards of the Revolutionary Army of the Colonies, and died in New York, February, 1872. He had two daughters, Virginia Grayson and Julia and one son William MacPherson. Virginia died single in 1870, and the son died in 1850. Julia married Dr. Horner of Phila., Pa., and resides there with her children.
       Twenty years before his death owing to unfortunate incompatibility of dispositions, he separated from his wife, and no intercourse ever existed between them and their children except in case of Virginia to whom he was devotedly attached.
       He commenced life as a poor government clerk, and by untiring energy and ambition rose to the position of Auditor of the P. O. Department and under Gen. Pearce's administration to that of Asst. Secretary of the U.S. Treasury. Being a resident of the D.C., he had no political influence to cause his advancement, which would have been his from a State; and he owed his honors to no party nor cabal nor interest of any men. It was his indomitable energy, industry and will that made himself known, regarded and rewarded and placed him in foremost rank of the prominent and useful men of 
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the Government.
       During the late Civil War, he was opposed to secession and resolutely from conviction, maintained the cause of the Union; and was one of the most useful members of the Society for Relieving Wounded Soldiers at Washington during the War. He had no feeling against the Confederacy further than he thought that they erred in fighting outside of the pale of what he regarded as a forever and eternally consecrated Union. In 1867, he removed to New York, where he was largely interested in R.R. Stock of Various kinds. He then took the position of Treasurer of the R.R. known as the Belt, and the writer was up to his death one of the Receivers of Moneys in the S. Company, which Col. Washington procured for him.
       He had acquired a handsome fortune, but owing to losses and depreciation in stock at the time of his death, his estate was greatly reduced. He was a large handsome and finely formed gentleman; full of all the bon homie and affability of a scholarly and refined mind. He was ever the lion of society, and was noted for the gallantry and dignity of his manners. He was very clannish in his feelings and endowed with much gentleness and amiability of character. The unfortunate separation from his wife for a long time preyed upon his mind and heart, and whatever misunderstanding existed, it is almost certain that the preponderance of blame does not attach to him. It is to be hoped and prayed for that now the "veil is rent" and both have met on the other shore, and that the trust and love of the "long long ago" have returned to them and that after lives fitful dreams and allusions have passed away that all now is peace and union.
       Mary Elizabeth, daughter of Lund Washington and Susanna Monroe Grayson was born May 8, 1800 and married in February, 1819 to Joseph MacPherson, an officer of the U. S. Navy and son of Gen. Wm. MacPherson, the distinguished officer of the Revolutionary Army, and was the brother of Margaret who married Peter Grayson Washington. She died in Baltimore, (never having remarried) in September 12, 1874.
       She had been in youth remarkably handsome and in her advancing years was noted for the ease, dignity and elegance of manner, showing so truly the pure and lofty mind in that honorable gentlewoman. She was a woman of great energy and determination of character, and devoted to her daughter and grandchildren, and they and their children have indeed much cause to remember her with perpetual love and gratitude.
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She was interred at Oak Hill Cemetery near Georgetown, D. C.
       Capt. MacPherson died shortly after the marriage, leaving his widow with one child Susan, 1826. Susan Washington MacPherson, only daughter of Capt. Jos. MacPherson and Mary Elizabeth Washington was born March 25, 1820 and married John Edwards, son of Gen. Edwards of Loudoun County, Va. and has had the following children. Mary E. MacPherson, who married in 1859, Lt. Henry Tyler, an officer of the U. S. Marine Corps, and son of Major Tyler. They live in Washington and have three children, Alice, and Henry Bayley Tyler and an infant. Mary E. M. Edwards was a fine tall handsome girl. Nannie Edwards, daughter of John Edwards and Susanna M. G. MacPherson, was born in 1830 and married in 1846, Jesse Haw, a gentleman of estate at Washington. He died during the late War, leaving one son Clarence, who died in infancy. After some years of widowhood, she married Wm. H. H. Raleigh of Cambridge, Md., an ex-confederate officer and a descendant, or collateral relative, of Sir. Walter Raleigh; and a good active business man and a courteous and high toned gentleman. Issue of this marriage was a bright and lively girl to whom they gave the beautiful name of Florence. She was a lithe, fragile child, winning and naive in manner. Good in disposition and mentally far in advance of her brief years. She was called hence to God in the fall of 1874, and though leaving a great void in the hearts of her devoted parents, yet must they rejoice when they meditate and reflect upon her infinite gain.
       Jos. MacPherson Edwards married Miss Mary Stewart of Cambridge, and she died in 1873, leaving him with three sons, Stewart, Earnest and Eugene.
       Grayson Edwards died in infancy. Townsend Edwards died in infancy. The remaining children are Susan and Maupin now (1876) young school children. Nannie Edwards was a very sprightly vivacious girl and the writer remembers how when he was a little fellow she used to delight in teasing him. She is not now that delicate and fragile child she once was, but increasing years have added to stature, and she is now a lady of much dignity and embonpoint of person, graceful and gentle and whose heart beats responsive to all the purest chords of filial and wanted love and devotion; and whose thought and charity for the poor is not excelled.
       Wm. Townsend Washington, son of Lund Washington and Susanna Monroe Grayson, was born Feb. 28, 1802: Was a cadet at West Point and entered into the Greek Military service as Lt. Col. and was killed by a random 
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shot from insurgent troops, at Napoli. He was a tall elegantly formed man of rare culture of mind, of great beauty of person and an able and gallant officer. Benjamin Strother, son of Lund Washington and Susanna M. Grayson born October 16, 1803, died July 12, 1804 of croup. He had red hair and was a beautiful child.
       Robert Washington, son of Lund Washington and Susanna M. Grayson, was born December 5, 1805, and died of cholera at Piscataway in September, 1832. He was a young man of fine person and mind. John Grayson Washington, son of Lund Washington and Susanna M. Grayson, born March 12, 1808, died August 12, 1809 having swallowed a piece of glass which caused his death. Samuel Smith (Washington), son of Lund Washington and Susanna Monroe Grayson, born February 16, 1810, died in the ship "Hornet" a midshipman, lost in the Gulf of Mexico at Tampico September 6, 1829. Sally Traverse Hay Washington, daughter of Lund Washington and Susanna M. Grayson, born October 16, 1812, and in consequence of the death of her mother when she was very young, was adopted by her first cousin Susan M. G. Rawlings of Richmond, Va. She married Dr. Socrates Maupin, December 14, 1837, and had issue of Susanna Monroe Grayson, James Rawlings, Jane Nicholas, Chapman, Robert Washington and William Addison. Dr. Maupin was for many years professor of the noble University of Virginia, near the town of Charlottesville, Va. He was a gentleman of rare culture of heart, and mind; genial and bright as a host and in private life in the role of husband and father so beautiful and noble that the pen must pause before a subject so sacred. Jas. Rawlings Maupin died nobly in battle at Gettysburg in 1863. Chapman Maupin is Professor of the Baltimore City College and is a man of thorough classical education, having graduated at the University Of Virginia and also at the great University of Heidelberg in Germany. If he lives he will attain high position in university life. He married Margaret Taliaferra, daughter of Col. Taliaferra of Va., whose wife is the granddaughter of the late eminent Chief Justice Marshall. The issue of this marriage are two lovely girls Agnes and Sally Washington. Susanna M. G. Maupin and Jane N. Maupin are single and residing with their widowed mother in Baltimore. They are noble and refined girls, handsomely educated and endowed with many gentle traits of heart and mind. Robert Washington Maupin was born in 1847 and was married in 1874 to Agnes Taliaferro [sic], sister of his brother's wife. The writer was one of his groomsmen and will long remember that bright and joyous Virginia 
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wedding. During the late War he was a midshipman in the Confederate Navy and after the War went to sea, and rose to the position of Second Mate. At the death of his father in 1871 he returned home and up to his marriage and some months after was cashier and bookkeeper of the Baltimore Branch of the Weed Sewing Machine Company. About a year ago (1875) he took cold in the throat which gradually developed into lung disease and at the age of 29, he passed away from earth to Heaven. Devoted and unselfish son, brother, husband and friend, noble and gallant in every thought, every action of his life, his memory will become bright and beautiful. Dear Bob, so young, so noble, with a loving wife and all to live for, it does seem hard that in the flower and halcyon of his youth to be cut off, and it is indeed hard for the dear ones that are left behind to become reconciled to it; but God doeth all things well; and to the inscrutable wisdom of the Almighty the finite mind of man must bow in submission. He was a thoroughly Christian man, and had some years before his death lived a good, practical religious life and was an Episcopalian. He left no issue. William Addison Maupin, remaining son of Dr. S. Maupin and Sally Traverse Hay Washington, a young man of 25, resided at Charlotteville, and was clerking there. Died in 1875, single. After the death of Prof. Maupin the family removed to Baltimore, where Mrs. Mary E. MacPherson and the Edwards family had previously removed. Sally T. H. Washington, in early life was a lady of noble and classic beauty, and in late life is still sweet and refined in face and character; she is said to resemble in the gentleness of character, her mother of almost sainted memory.
From the descendants of the 5th child, we now proceed to Peter, the 6th Child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, who was born May 14, 1770, and in 1800 married Kitty Callaway Thorpe of Bedford County, Virginia an heiress and a lady of fine family and remarkably beautiful and charming in mind and person. Her twin sister married Mr. Harris and have descendants in Bedford County. Peter Grayson entered the U. S. Army as an officer at the age of 19, and served with distinction in the campaigns of General St. Clair and General Wayne, against the Indians, and in 1801 was a Captain commanding the U. S. Troops at Knoxville, soon after which he resigned his commission. He served at New Orleans under General Jackson as Adjutant General of the Tennessee troops, and soon after his return home, Tuscumbia, Alabama, died of disease taken there in 1816. 

-34-

He was a large handsome man, of agreeable and elegant manners and highly esteemed as an officer and gentleman. He was a warm and personal friend of General Jackson. He is said to have resembled in person and character, his uncle Col. Wm. Grayson of the "Revolution." Children of Col. Peter Grayson and Kitty Callaway Thorpe as follows: Spence Monroe Grayson, born 1803, and died August, 1839, married Sarah Bell Chew, daughter of Wm. Locke Chew and Rebecca Freeland, and had three sons now deceased, viz: Spence Monroe, William and Thomas Thorpe, the latter dying left a son, Francis Thorpe. He was a distinguished lawyer and wealthy planter in Yazoo County, Miss. Thomas Thorpe Grayson's third child, (Mary Elizabeth, being the first) born in 1805 and died in 1834 Natchez, Miss. At the time of his death he was and had been for several years partner in the practice of law with his elder brother, Spence M. Grayson. Peter Grayson, the last child died when young. Mary Elizabeth, daughter of Peter Grayson (Col.) and Kitty Callaway Thorpe, married a Mr. Green and died without issue. Wm. Preston Grayson, born in 1810, died February, 1864. Married Frances Henry of Natchez and left issue: Peter Wagener Grayson, killed under Gen. Walker in the Nicaragua expedition in 185-; Eli Grayson, single; Wm. Preston Grayson, of Texas; Sarah Grayson, who married Mr. Johnson. He died leaving her with one (1) daughter, Frances Paralee Johnson, Kate Thorpe, who married Dr. Stanley of Washington, La., and has issue, Leonard Wilkenson Grayson, of New Orleans, single, Rebecca Hunter, who married Charles Gren [sic], and lives in New Orleans, La.
       Thomas Thorpe Grayson, of ________________ , lawyer, died single. Frances Thorpe Grayson, born 1812, died in New Orleans, 1876, married the widow of Spence Monroe, his brother, issue none. He was a lawyer. He was one of the purest and most honorable men, and died respected and loved by all and blessed by the Holy Catholic Church in her last solemn sacraments requiescat in pace. Edward Butler Grayson, son of Col Peter Grayson and Kitty Callaway Thorpe, born in Tenn, where his father was at that time in 1807, died January 14th, 1882. Married, 1829, Juliette Mix, a beautiful and accomplished lady of New York City, daughter of Nathan and Mary Mix. She petite in figure, blue eyes , and light brown hair, gentle and lovable in character, an accomplished scholar in literature and music, and in society and among the numerous kin of her husband was ever the theme of their praise and regard. She was endowed with much energy of character and her sweetness of heart was only equaled by her readiness in command 
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of the rich store of wit, repartee, and learning which was both natural and acquired. Her memory is full of endearment to her family. Edward B. Grayson for many years held a prominent clerkship at Washington under the government and was respected as a gentleman of learning and refinement, an able efficient officer. The children of Edward Butler Grayson and Juliette Mix are as follows: Mrs. Mary Caroline Chew, wife of Dr. Thomas R. Chew, son of Wm. Locke Chew and Rebecca Freeland, now residing in San Antonio, Texas, the mother of nine children, Wm. Locke, Robert, Sarah Grayson, Mary Grayson, Rebecca Freeland, Monrovia Spence, Betty, Thomas and Edward Grayson. Sarah C. Grayson Adams, widow of Nelson K. Adams of New York with her two (2) children, Grayson Adams and Juliet Grayson Adams, living at Stockdale, Wilson County, Texas, married May, 1884 to Webb Covington of Stockdale. Mrs. Monrovia Spence Haskel married, 1861,  Robert B. Haskel, of Brooklyn, and resides at Brooklyn with three (3) sons, died August 22, 1881. Rebecca Chew Kirtland married Albert Buchanan Kirtland of Rensselaer County, N. Y., and resides near Albany, New York, the mother of fine and beautiful children named Wm. McCulloch, Albert Genet, Benjamin Buchanan, Augusta Genet and Florence Louise. Spence Monroe Grayson, single, a clerk in Armstrong, Cator & Co. Baltimore, Maryland. Juliette Mix married J. Egbert Polly of Texas and lives near Sutherland Springs, Wilson County, Texas, having one son, Edward B. Grayson Polly. Wm. Henry Grayson, single and living in Texas. The daughters of Edward B. Grayson and Juliet Mix were all beautiful girls, and very much admired, and they have all proved excellent wives and good mothers. Kitty C. T. Grayson, a bright and lively child, died at the age of six (6) in 1858. Caroline Hewitt, daughter of Col. Peter Grayson and Kitty Callaway Thorpe, born 1815, married Judge Rawlings and he died leaving her with two (2) children, Daniel, and Emma Rawlings. Daniel resides with his mother at New Orleans. Emma, a beautiful girl, married Wm. Taylor and died before the late War leaving him with a daughter. Paralee, daughter of Col. Peter Grayson and Kitty Callaway Thorpe, married Wm. S. Mount, of New Orleans, La., and resides (1876) at McComb City, Miss., having children. Spence M. G., Wm. S., Bettie, Mattie and Paralee. Ann, the seventh child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, born August, 1772, and died in infancy.
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       Spence Monroe Grayson, eighth child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, born May 17, 1774 and died 1829, married Miss Blount of Alexandria, Virginia and she afterwards married and removed to Georgia by him, her second husband, having no issue. By S.M. Grayson she had two sons, Spence Monroe and Wm. Henry, who died young. Spence Monroe, the son of S.M. Grayson and Miss Blount, married Miss Dillard of Georgia and resides in Selma, Alabama, 1876, with his children Emma, Martha, Spence Monroe, Claude, Columbua [sic] and Louisa. Spence Monroe, son of Rev. Spence, was a sea captain and a man of sterling worth of character. Spence Monroe, the son of S.M. above, was before the war a wealthy planter in Alabama, but now poor like the majority of Southern planters. His wife Miss Dillard, was a lady of wealth and good family and a charitable, noble and amiable woman. She was a warm and personal friend of Bishop Wilmer of Alabama, who regarded her as the whitest and purest of his flock.
       Ann, ninth child of the Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, was born on November 14, 1776 and died 1793. "I saw her about a month before her death, she was a remarkably handsome girl." (L.W.)
       John Robinson, tenth child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, born Sept. 17, 1779, commanded a small squadron of Gun Boats on the southern coast, under Commodore Campbell, for some years. Thomas Robinson, eleventh child was a twin with John Robinson. As boys they went to sea together on the Brig Polly, commanded by Capt. Pliny Hamilton, and owned by their brother-in-law, Lund Washington, then a merchant of Colchester, Va. John was impressed by a British Cruiser on the Texel, but after being held for some years he found means to make his condition known to his family and upon the intervention of the U. S. Government, set on foot at their instance, he was released in the year 1800. Thomas Grayson was impressed in like manner from the same vessel off Calcutta and from that day to this, has never been heard of. What anguish did not the unknown fate of this poor boy give his fond mother even to the day of her death? The effort to be resigned to the Will of Heaven, the tear whenever impressment was mentioned, that would flow and could not always be concealed, bespoke but too deeply the rankling of the wound that would not heal, the cry in Ramah, the grief of Rachel that would not be comforted for her children that were not. Well, impressment is now no more. The seizure of our property under council or orders is no more, 
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and the Government is strong enough if united to protect its citizens from these and like outrages vs. the ruthless and imperious power that inflicted them, without law, right or reason, but that she, "Perfidious Albion" was strong and none were weak. (Peter G. Washington). John Robinson Grayson retired from the U. S. Naval service after the War of 1812 and took charge in person of a Liverpool Packet. He married Miss Fanny Harvey of Charleston, and left the following children: John L. Grayson, Frances Lucretia Grayson. Frances L. was married to Emanuel Heidt, 1840, a prominent citizen of Savannah, Georgia. John L. Grayson married in Savannah, Georgia, and died there leaving children. Frances his sister died in 1858 in Savannah, Georgia, and left several sons and daughters; Annie Heidt, who married Thomas Jaudon, died in Effingham County, leaving children. James Heidt, who married a Miss Kate Clinton of Burke County was wounded in Battle of Atlanta, from which wound he died after several days suffering, and was buried in Burke County, leaving no issue. His widow subsequently married a Mr. Tebeau, and died, no issue. Rev. John W. Heidt, Regent of Southwestern University, Georgetown, Texas, 1898 [1889], now a Methodist minister residing in Atlanta. He married Miss Leila Villard of South Carolina, and they have six (6) children, three of whom are officers in the U. S. Army: Charles B. Heidt, another son, single, died at Guyton, Ga. 187_. Daniel Gugel Heidt, born Nov. 21, 1852, another son, married May 17, 1876, Miss Julia Neidlinger, born Oct. 14, 1854, of Effingham County, Ga., and they now reside at Guyton, Georgia and have three (3) children living, having lost three (3) in infancy; Daniel Gugel Heidt, Jr., born Feb. 13, 1877 the eldest, and now Secretary to the Congressman from First Congressional District of Georgia, Charles Ballou Heidt, born Nov. 21, 1880 and Julia Francis Heidt, born Nov. 15, 1889. Tallulah Grayson Heidt, the last child of Emanuel Heidt and Miss Grayson, married Rev. Thomas J. Jordon, a minister in the South Georgia Methodist Conference, and have three (3) children: Fannie, Julian H., and Hope.
John Robinson Grayson possessed much cultivation of mind and was elegant and refined in bearing, brave as lion, gentle as a woman, he was a skillful and intrepid seaman, handsome polished gentleman and a gallant officer. He was Harbormaster of the City of Savannah, Georgia, and died in 1821.
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       Judith, twelfth child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, was born December 17, 1780, married George Walter Lindsay, then a merchant in Colchester, Prince William County, Virginia, and afterwards removed to Washington D. C. In 1818, Mr. Lindsay lost his life by a fall from his horse. The eldest son, John Lindsay was six (6 ) feet, six (6 ) inches high by measurement in his stocking feet the day he was 16 years old, straight, round in form and free and active in his movements. Mr. Gales published in the "Intelligencer" that the fact of his precocious height as a sample of the products of the banks of the Potomac in the Genus Homo. He died single at the age of twenty (20). George Frederick Lindsay, second son, was educated at West Point and entered the Army, but having married Miss Smith, daughter of Col. Melancton Smith, he resigned and settled with his family in Mississippi, where many of the Grayson connection had gone. Returning to his former profession he again entered the military service, but not on this occasion in the Army. He was in the Marine Corps and after having been stationed successfully at the different posts on the seaboard and made several cruises, he became in 1853, the Quarter Master General. This appointment fixed him in Washington. He built a very magnificent residence for his permanent home and had finished it and moved into it but a few months prior to his death in 1857. Upon the demise of Major Lindsay's wife, who left two (2) sons, Beverly Grayson and George Frederick, the latter at early age died, single. [The second Mrs.] Major Lindsay with her two (2) children, Walter and Maggie reside in New York. Judith Grayson married second, a Mr. Lemmon, and Irish gentleman by whom she acquired a large estate. Judith, twelfth child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, was born December, 1780 and died September 18, 1851 in New Orleans, at the residence of her granddaughter Mrs. Charles E. Mount, at the age of 69 years; the last surviving member of her parents numerous family, and is buried in the family vault of the Graysons in Yazoo County, Miss. She married first about 1799 to 1800, Col. George Walter Lindsay, then a merchant in Colchester, Virginia and the lineal representative of one of the oldest families in Virginia of Scotch descent, a gentleman of notably fine bearing and appearance as family tradition asserts, that on the occasion of the marriage many of those present remarked, "They had never seen a handsomer couple.” After a happy union of nine (9) or ten (10) years while living in Washington D. C. to which City they had removed 
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from Virginia, Col. George Walter Lindsay was tragically cut off from life, by being thrown from his horse in 1810, aged about 30 or 31. The children of this marriage were John G., born about 1801. George Frederick born about 1803 in Fairfax County, Virginia. He entered the Military Academy at West Point when 13 years of age, appointed from the D. C. and stands on record as the youngest cadet admitted to this Academy. Graduated most creditably at 18 years of age in the class of 1820. Received immediately his first commission as Ensign and with his Regiment ordered to Florida. Here he served in some latter skirmishes with the Seminole and Creek Indians. That War under General Jackson having virtually terminated in 1818. His promotions were rapid. The year following, he was made second Lieutenant in the Army and stationed at Plattsburg, New York, but resigned his commission soon after at the request of his mother who (not having seen him since a boy) wished him to visit her and also with the prior wish of making a matrimonial alliance between him and a young Southern heiress. The visit was made but not the matrimonial alliance. A few months later he returned North, and as he did not desire to re-enter the Army, made application, and was soon commissioned second Lieutenant in the Navy. About this time, being barely 20 years, he married an elegant and prepossessing young lady of Plattsburg, New York, Miss Mary J. Smith, daughter of Col. Melancton Smith, whose father James Smith was one of the Signers of the Declaration of Independence. “Miss Smith was in her 16th year, losing her mother at an early age, she was brought up by a talented and highly refined Aunt, Mrs. Osborne, and who continued with her throughout her married life. Lt. George F. Lindsay made one or two coast cruises, and during the second Florida Wars, was stationed at Pensacola as first Lieutenant and Asst.? Quarter Master in the U. S. Marine Corps for many years in Philadelphia, in 1847 to 1848 removing to New York in like capacity. By the death in 1855 of Major and Quartermaster Nicholson, Capt. Lindsay was called to Washington, D. C. to succeed him in this position. In 1856 he began erecting a large and elegant home in this City for his young wife (by second union) and little family, completed and moved in a few weeks before the New Year of 1857, in time offer the hospitalities of the season to his many friends and acquaintances. A few months after this he showed signs of illness, which gradually developed into serious symptoms and on the 27th of Sept., 1859, Major George F. Lindsay passed from this earth.” 
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One of his obituaries spoke of him thus: “He was a true man, in one view one of natures nobleman, he has served his country faithfully and well, may his rest be one of Peace." In personal appearance (his mother said) he strongly resembled his father, Col. George Walter Lindsay. By his first wife, Miss Smith, who died in 1850, he had four (4) children, 1st Wm. Grayson, (died young), 2nd Beverly Grayson, 3rd Lt. George Lindsay, Jr. (died at sea 1855, aged 23), 4th Mary Osborn (died young). Second son, Beverly G. was lost in our late Civil War, was reported to have died in Libby prison, all died single. In 1852 or 1853, he married a young Scotch lady, but a few months in America, Miss Margarey Fraser, daughter of John Fraser, Esq. of "New Field House," Johnston Renfordshire Scotland, Editor and proprietor of the "True Scotsman" for many years of Edinburgh, a man noted for his remarkable talents and energy of character, especially during the early struggle of his country in achieving the passing of the Reform Bill. So eventful a life did he pass through that at his death, his son was urged to write his memoir, which had been done and published recently at Scotland, where he lived and died. By Miss Fraser, Major Lindsay had three (3) children, 1st Walter Edzell (now 1880-1) Editor and Proprietor of the Weekly Musical Paper just published in New York City called the "Musical News." Second Margaret Isabelle, third Annie Bernard, so named in honor of a collateral ancestress, Lady Annie Bernard, nee Lindsay, who wrote the famous and world known poem and ballad "auld Robbin Gray." She died before reaching her third year. Maj. Lindsay's, second wife was noted for the possession of a beautiful and cultivated voice besides other endearing and estimable qualities. She still has in her prime this gift of song, which in highly dramatic and pathetic music can hold roomfuls in the most rapt silence ready at the finale to convey to her their expressions of pleasure and thanks. The third son of Judith Grayson and Col. George Walter Lindsay, Benjamin Grayson, commonly called Gray by relatives and friends. He was a lawyer by profession, had studied under his distinguished cousin Spence Monroe Grayson of Mississippi, and practiced in partnership with him for awhile. He lived at his mother's home in Miss. and died there in 1839 or 40, single and aged about 30. In face he was strikingly like his brother Major Lindsay. Annie died at 4 or 5 years from the serious effects of burns received in playing with lighted 
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papers etc. Mary E. at 18, married a Dr. Roberts, of Alexandria, Va., died after the birth of a daughter, Mary E., which was nursed and brought up by her mother, then married again and who had an infant child of her own. Dr. Roberts did not long survive his young wife. Miss Mary E. Roberts married in 1837 from her grandmother’s house, a lawyer, Chas. E Mount, of New Orleans, La. She died in 1872 or 1873 leaving three adult children. Thomas E. Mount, widower with three children, Pauline, Mrs. MacDongat with two children, and Charles E. Mount, Jr. (single) a clerk in a bank in Louisville, Kentucky. Thomas and Pauline resided in Vicksburg, Miss. or did in 1874. Mrs. Col. George W. Lindsay married secondly a Mr. Lemon, a wealthy planter of Miss.? He died two or three years later at Natchez of Yellow Fever. Her third and last husband was a Mr. Richardson, a Methodist minister, who, however, turned out to be somewhat of an adventurer, and as he was inclined to waster her means, she thought it best to become separated from him which she was. Like all these daughters of the Rev. Spence Grayson, she was noted for her physical charms. She appears to have been a lady of full proportions, tall and of graceful and elegant presence, with a soft brown, yet commanding looking eye, a clear fresh brunette complexion, rather thin small decisive mouth, and a square chin, and a most intellectual well formed forehead and head. The following extract from a letter written by a nephew of hers to another nephew two years before her demise on the occasion of a visit to son Captain (afterwards Major) Lindsay at Philadelphia, Pennsylvania, best describes her character, August 3, 1841 " Aunt Richardson has been with us several weeks, she looks remarkably well and is, to my mind a noble woman, I am proud of the blood that courses in my veins. It runs through hers. She is a lady of the old school with a Virginia heart of some forty (40) years ago, all feeling and kindness.” 			M. I. L. 
New York, January 4, 1881.
Beverly Robinson Grayson, 13th child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, born September 3, 1782 emigrated to Miss. in 1802 and settled in Adams County, this known as part of Mississippi Territory. He filled the office of Register of the Land Office. He was a fine large man, of great courtesy and mildness of character and much 
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respected and loved. He married Mrs. Sarah Bowie of Calvert County, Maryland, formerly Miss Chew and sister of William Locke Chew, the father of Sarah R. Chew, who married Spence Monroe Grayson and of Thomas R. Chew who married Mary Caroline Grayson, daughter of Edward B. Grayson, brother of S. M. and of the Beverly Grayson Chew who married Betty Smith, daughter of Frederick S. G. Smith. There were frequent marriages between the Grayson and Chew families. Beverly Robinson Grayson left one son, Wm. Spence Grayson, born 1808, who married in 1834 Miss Letitia Reed, daughter of Hon. Thomas R. Reed, one of Mississippi's earliest and ablest Senators in the U. S. Congress. Wm. S. Grayson was a man of wealth and much refinement and intellectual culture and was the author of several Metaphysical works. He died in Yazoo County, Mississippi, 1865, leaving a widow and the following issue: Mary Grayson, who married Dr. Samuel Dyer of Virginia, Beverly, who married a daughter of Dr. Henry Vaughn of Yazoo, and Letitia and Wm. Spence, single. Letitia Reed, his widow, died in the spring of 1876. She was the sister of Shelby Reed of Kentucky, who married Laura, daughter of Col. Duff Green. The family of Wm. Spence Grayson reside in Yazoo County, Mississippi. One daughter, Letitia Grayson, married Mr. Hamilton, a merchant of St Louis, Missouri. They afterwards removed to San Antonio, Texas, where they now reside in 1887.
       Sally Grayson, 14th child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, born July, 1784, and in 1809 married Hon. Samuel Smith, Member of Congress from Erie District, Pennsylvania. Upon the expiration of his Congressional service he was appointed Receiver of Public Moneys at St. Stephens, Alabama, and died there, leaving two (2) children, Frederick Wm. Spence and Susanna Monroe Grayson Smith, residing in Miss. Frederick Wm Spence Smith, son of Sally Grayson and Samuel Smith, married in 1834, Susan H. Freeland, daughter of Augustine Freeland and had the following issue: Elisabeth Freeland, who married Beverly Grayson Chew of Yazoo County, Mississippi, 1858 and have issue; Sarah Grayson Smith, who married Walter S. Compton, 1862 and have issue, residing in Miss. Samuel Smith, who married Maria Louisa Chew, daughter of Dr. Philomen Chew, 1872; Leonard Freeland Smith, who married Cornelia McGaughy, 1872. Also William Chew, who died single 1870. By his second wife, Agnes J. McCay, the following: Catherine McCay, born 1850, Frederick Wm. S. Grayson,
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born 1892 [1852], and Thomas McCay, born 1853. By his third wife, Frances Mary Chew, daughter of Thomas H. Chew, married 1856, the following: Philomen Chew, born 1857, Mary Evans, born 1859; and Walter Chew born, 1865. Frederick Wm. S. Grayson Smith was before the War possessed of fine estate and an extensive and wealthy planter, residing in elegance in Texas Parish, La. He was a tall fine looking gentleman. He and his numerous family of children and grandchildren reside in Mississippi, and Louisiana in 1876.
       Caroline, 15th child of Rev. Spence Grayson and Mary Elizabeth Wagoner, was born October 6, 1786 and married Jas. Hewitt of Maryland. They removed to St. Stephens, Alabama. Caroline Grayson was a very handsome, sensible and agreeable woman and a first rate practical Christian about whom there could be no mistake.
       Peter Wagoner, an English gentleman and physician and clerk of Stafford County, Virginia, married Miss Catherine Beverly Robinson, sister of John Robinson, who was speaker of the House of Burgesses of Virginia, 1750. Their issue: Mary Elizabeth, who married Rev. Spence Grayson, second son of Benjamin Grayson and Susanna Monroe. Peter Wagoner, clerk of Fairfax County, married Dinah, daughter of Col. Daniel MacCarty, a gentleman of large estate. "I saw Mrs. Catherine Beverly Robinson Wagoner at his house in Colchester in 1787 and she was fine looking and an elegant old lady." (Lund Washington) Issue of Peter Wagoner and Dinah MacCarty were: Beverly Robinson Wagoner, born 1771, married 1790 to Miss Margaret Harrison, aged 14, the only child of Capt. Benjamin Harrison, an officer of the Revolution and a near relative of President Harrison, and who was descended from the sister of the Benjamin Grayson who married Susanna Monroe. Beverly R. Wagoner and Margaret Harrison had one daughter, Mary Elizabeth, who married her first cousin Lt. Russell Butler Harrison, U.S.N., by which marriage she had four children, Wm. B. Harrison, married a daughter of Wm. F. Purcel of Washington D. C.; Margaret Penelope Russell Harrison, who married Betram Ewell Hays, and Julia A. Harrison, married Thomas I. Maury; third Dinah Wagoner, who married Dr. Morton, of Colchester, leaving no issue. Fourth Mary Elizabeth Wagoner (called Polly) married her first cousin Wm. Grayson, and after his death Richard Beale, a farmer of Culpeper, Virginia.
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It will be observed from the schedule recited that there were fifteen children born of the Rev. Spence Grayson and his wife Mary Elizabeth Wagoner, and there was but one of them died in infancy, fourteen having been raised. This fact has been cited as an evidence of the salubrity of the old Homestead, but it is probable that it is of something besides, of the blood, the habits and customs of the parents, their attention to their offspring, and care and judgment in bringing them up. What does appear from the schedule is that these fourteen children so raised were of more than common size, health and vigor of mind and body. There was not a feeble person in either mind or body amongst them. The male averaged more than six feet in height, and both they and the females perfect in symmetry and elegance of form. Such was the result, whether due to the place, to blood or to training to the one or to all three influences combined. "Belle Air" was situated in the southeast corner of Prince William County, Va. The broad Potomac flowed in front about a mile distant. South Colchester was distant two miles west. The view of the Potomac was particularly fine extending as it did up and down many miles and including Indian Head, directly opposite on the Maryland shore, the point at which in 1814, the American Batteries opened fire on the British Squadron under Com. Gordon on its descent down the River after plundering Alexandria. The Plantation consisted of 700 acres of fine rolling and well watered land. The general culture and production was very like "Belmont" already described [Perhaps in an earlier manuscript? Belmont was the home of Lund Washington’s sister, see pg. 29]. In nearly the center of the plantation there rose a beautiful table land elliptical in shape and large enough for the dwelling, the out houses, shade trees, walks, gardens, lawns, etc. and exclusively used for that purpose. Below the hill were the many cabins for the negroes. The family vault on the other side furnished an ample bulwark -vs- purvincle (?) [sic] buoyancy in that direction. The taste of fruit in all its acclimateable varieties, probably brought by the earlier emigrants from England, here found its ample scope as on other old established farms of the State. Of the negroes held on the place several families were, as they were called at that time, "green negroes," that is, natives of Africa. Among these was one called "Tom," who always declared he was the son of a King in his own country, and was captured in battle, and if truth, honesty and fidelity are royal virtues, Tom certainly vindicated his high descent by the possession of them. 
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Several of Tom's children were Albinoes with white skins, thick and cadaverous looking apt to freckle, pinkish eyes, sensitive to the light and with bush white wool. When the first [was] born some scandal was stirred among the negroes at the expense of Tom's wife, but he soon dissipated it by declaring that such cases were not uncommon among his kindred in Africa, and indeed the children also proved their lineage by all the other African peculiarities, the wooly hair, low forehead, the flat and expanded nostrils, the wide mouth, etc. Tom's honor and integrity unhappily did not in every case descend to this children. One of then an Albine, White Tom as he was called, having been detected in an act of burglary at Occoquan Mills was tried, convicted and hung. The negroes of the place received the offices of the English Church at the hands of their Clerical Master. He officiated at their marriages, and baptized their children, always allowing of course, the parents to choose the names. One of the house servants brought her child to her Master for baptism."Well, Molly," said he, "what will you have her called?" "Kitty Copatrick," replied Molly."Why Molly," said he, "that is a strange name, and I have never heard it before anywhere, are you certain?" "Oh, yes, Massa' Sartin’.” So "Kitty Copatrick" the child was named. Sometimes afterwards she happened to overhear, read aloud, by one of the family the play of Anthony and Cleopatra and stepping up to one of the young ladies said "Miss Sally, dats de name," meaning Cleopatra, but the evil was unremediable. The poor mother’s honest ambition for a name for her offspring had failed, and it had to bear the common or rather uncommon name of Kitty Copatrick instead. After the death of the Rev. Spence Grayson in the year 1789 [1798], his widow continued with her two single daughters, Sally and Caroline, to reside at "Belle Air." All the others had married and left for various parts of the South. The daughters Sally and Carolina grew up to be elegant beautiful and accomplished ladies, and contributed to render the house attractive and agreeable. Besides the visits of the neighborhood, the married daughter and sons settled not far off, found "Belle Air" a pleasant summering for them and their families. The grandchildren about at times, might be called legion, and that not merely in the sense of numbers, for there were scamps in youthful mischiefs and kept the old lady always on the qui vive and often tried her patience to the utmost. Her tenderness and indulgence could only be surpassed by 
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her anxiety to keep them out of harms way. The mothers, for the time-being were pretty much superseded in both respects. There was one particular in which the old lady was inflexible, each and all the children had to take before breakfast a dose of wormseed, the vilest in taste and quality perhaps that ever entered the mouth of a child. The servants called it puselymoke or Jerusaleummoke. They tell us that the work Jerusalem applied to the wild artichoke is a corruption of Giorlese, the sun flower, and moke may be a substitute as more euphonious in the combination of poke the name of a well known plant bearing purple berries the toilet uses of which some of the country belles long since found out. The dose was a tablespoon full of the green seed with enough molasses to keep them in combination. The taste and smell are indeliable. The unhappy victims of these grandmother precautions, had not the least difficulty in after years when the progress of medical science and chemistry had placed in the hands of anxious parents, the warniseed oil, themselves becoming mothers, in recognizing that beautiful preparation of the product of the pusely moke seed and sad to say, as little compunction in inflicting the improved article upon their innocent offspring as probably their grandmother had in inflicting the crude material upon them. Such is human nature, such was Sir Anthony Absolute, Cap Absolute, and all their successors in parental authority. The children with a horror of what awaits them, are out of the way, hid perhaps amid the shrubbery or elsewhere. The servants are sent to bring them in. They are hunted out and run down and caught like so many little pigs and brought to the bull rag. There is the horrid thing, a large basin of worm seed and molasses, a tablespoonful is presented to each. Some submit and force the nauseous dose down with a good grace and go off with the happy sense of a painful sacrifice performed. Some recusants hold out and resist, "Comie Masre Tom, Comie take your dase," says the nurse in the most amiable tone, "Now do, thats a good boy," "Oh Massa Tom grandma is waiting, etc.” The French horse fanciers tell us that a balking horse if left quiet for 15 minutes without blows or objugations will quietly go ahead. Tom finally yields to the patient persuasions, and expostulations of nurse and perhaps an arrier sense that he cannot face grandma nor get his breakfast without. Slavery now no more, wore upon these old estates

-47-

its mildest features. The children of the two (2) played and grew up together. The grown negroes from policy as well as attachment cultivated with all the little offices in their power the children of their owner, their ready intercessors and advocates with him for the favors they desired. The cabins had their dainties as well as the Great House. Scrambled eggs, peanuts, sweet potatoes, walnuts, persimmons, game, etc. and whenever any of the larger children happened to wander off to a negro cabin it was rare that there was not something of the kind on hand wherewithal to requite and acknowledge the visit.
       Mrs. Grayson, her two (2) youngest daughters, the last two (2) left at the old homestead, having married and gone to Mississippi, removed from "Belle Air" to Washington, D. C. where she died in 1810, at the residence of her son-in-law, Mr. Lund Washington.


THE END
      (Grayson Family History)










